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Криза на капитализмот или реванш на Маркс

В
о јануари 1998 година јубиле-
јот на 150-годишнината од пе-
чатењето на Комунистичкиот

манифест, списанието на американс-
ките богаташи, „Форбс“, го одбележа
на многу ироничен начин. Ходниците
на неколку светски аеродроми беа
украсени со неколку паноа на кои беа
насликани  реал-социјалистички моти-
ви од кинеската културна револуција.
Преку развиорените црвени проле-
терски знамиња на трудбениците на
комунизмот доминираше слоганот
„Капиталисти од сите земји, обедине-
те се!“ Нема сомнение дека повеќе
никој немаше страв од комунизмот
од советска провениенција, а и три-
умфалниот капитализам  уште еднаш
покажа дека се наоѓа во целосна
офанзива.

Разбирливо, големиот пораз на
комунизмот од 1989 година, кога се
сруши Берлинскиот ѕид и се распад-
наа големите комунистички федера-
ции на СФРЈ, ЧССР И СССР, означи и
крај на идеологијата на државното
планско стопанство. За сметка на
оваа догма, се манифестираа некол-
ку потврдени  принципи: дека ниту ед-
на земја не ќе може посериозно да
се развие без пазарното стопанство;
дека систематската етатизација на
средствата за производство, како
што тоа беше случај со државите на
комунистичкиот блок, резултира со
задолжителната сиромаштија и нео-
правданото расипништво, дека сло-
бодата на мислењето е нераскинли-

во поврзана со економската слобода
на граѓанинот.

Две децении од големиот пораз
на комунизмот, капитализмот запаѓа
во голема криза слична на онаа од
славните триесетти, односно онаа по
завршетувањето на Втората светска
војна. Еден нов Бретон Вудс е ини-
циран за да се стави ред во светски-
от монетарен систем длабоко загро-
зен од финансиската меѓународна
криза. „Невидливата рака“ на авторе-
гуларизмот на Адам Смит сериозно
се блокира.  Кризата ги наруши сите
големи светски берзи. Авторите кои
најмногу пишуваа за кризата на капи-
тализмот, како Карл Маркс и Фри-
дрих Енгелс, односно Џон Мејнар
Кејенс и Хари Декстер Вајт, станува-
ат најчитаните аналитичари во европ-
ските метрополи. Светските лидери
се мобилизираат со цел да ги убедат
политичките елити на сопствените
држави во оправданоста на интер-
венцијата на државата за спас на
банкротираните банки (Дексија, Фор-
тис) и држави (Исланд). Претседате-
лот Саркози, кој е и претседавач со
Советот на ЕУ , во својот настап од
21 октомври пред европратениците
во Стразбур одржува вистински „со-
цијалистички говор“ за неопходноста
од државниот интервенционизам,
што предизвикува реакција на прет-
седателот на социјалистичката група
во Европарламентот, Мартин Шулц.
Саркози е далеку од своите антиета-
тистички премиси изнесени за време
на неговата претседателска кампа-
ња. Тој е свесен дека наидува долго-
рочна и длабока депресија, која мо-
же да се надмине единствено со за-
едничко редефинирање на капита-
лизмот од страна на најмоќните др-
жави на светот Г-8 плус Кина и Инди-
ја. Европа мора да е носител на иде-
јата за обновата на капитализмот, ис-
такнува Саркози. Светот на капита-
лизмот живее во криза од глобален
карактер која има и финансиски и
психолошки димензии, исто како што
тоа се случи со комунизмот кон кра-
јот на 80-тите години на минатиот
век, односно со капитализмот во
славните триесетти години. Тогаш во

САД демократот Рузвелт го победи
републиканецот Хувер и ја промови-
ра стратегијата *Нењ Деал (Нов до-
говор) со која на јавниот сектор му
се отворија ширум вратите за да се
излезе од кризата. Тогаш Рузвелт
зборуваше за „диктатурата на еко-
номските кралеви во САД“ , денес
Саркози зборува за неподносливата
„диктатура на пазарот“ на глобалниот
свет. Но, и тогаш и сега на сите им
беше јасно дека капитализмот запад-
нал во голема криза. Дали тоа Мар-
кс по големиот пораз од 1989 годи-
на го има својот реванш кон капита-
лизмот?

Оваа дилема создава простор за
дебати, но ако капитализмот е во кри-
за тоа не значи дека некој го става
под знак прашање функционирањето
на пазарното стопанство. Напротив,
оваа моторичка сила на капитализмот
и натаму останува една од најголеми-
те негови вредносни оски. Прашање
е колкава е димензијата на оваа кри-
за и какви се можните реперкусии
врз посиромашните држави како што
е Република Македонија?

Западните експерти сметаат дека
сегашната криза не е само сезонска
депресија, туку долгорочна, истакну-
вајќи дека светот ќе влезе во една
многу неизвесна 2009, со многуброј-
ни негативни флешеви и стагнации.

Во однос на последиците врз
РМ, ќе се послужиме со еден стар
француски слоган кој гласи: „Кога
дебелите постат и слабеат, слабите
се во голема опасност“. Деловни-
те луѓе во Македонија од доменот
на металургијата, текстилот, чев-
ларството, автомобилската индус-

трија, но и од останатите домени
веќе ги чувствуваат првите знаци
на депресијата преку смалувањето
на побарувачката на странските па-
зари, а со тоа и зголемувањето на
трговскиот дефицит на државата.
Да не заборавиме дека извозот од
секторот на металургијата зазема
40 отсто од севкупниот извоз на
РМ. Изгледа дека станува извесно
дека е прашање на време кога не-
поволните стопански тенденции ќе
се почувствуваат и во останатите
сектори на стопанството. Искуства-
та н$ подучуваат дека во услови на
криза секој организам, секоја инди-
видуа, секоја институција или заед-
ница се фокусира врз самата себе,
врз сопствената слабост и актуелна
состојба. Тоа е случајот и со ЕУ,
која има големи очекувања од ид-
ниот „Бретон Вудс бис самит“, пла-
ниран да се одржи во Вашингтон
во следниот месец, како  и од кон-
солидирањето на сопствените ан-
тикризни капацитети отколку да
размислува за теми како што е, на
пример, прашањето на проширува-
њето на ЕУ. Разбирливо е дека ед-
на од колатералните штети на оваа
финансиска криза, како што нео-
дамна истакна и познатиот  фран-
цуски политиколог Бертран Бади,
ќе биде и натамошното одлагање
на приемот на кандидатите во
членство на Европската Унија. Не-
ма сомнение дека оваа престапна
2008 година ги надмина сите досе-
гашни негативни прогнози.

(АВТОРОТ Е 
УНИВЕРЗИТЕТСКИ ПРОФЕСОР)
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Натпревар без трет учесник

П
рашањето за претседателските
избори во САД е од исклучител-
но значење за Македонија, за-

тоа што САД се наш најголем пријател
и сојузник. Тие  ни помагаат да го ре-
шиме спорот со името, што го намет-
нува Грција, за да можеме да влеземе
во евроатлантските асоцијации, што е
приоритетна цел на Република Македо-
нија.

Но, САД се најзначаен фактор и
на меѓународната политичка сцена.
Со тоа како и со начинот на избор на
претседател го привлекуваат интере-
сот на целиот свет.

Денес САД се единствена супер-
сила. Од тие причини тие се обидува-
ат да се постават над меѓународните
правила што важат за другите земји.
Но, без оглед на тоа, тие се земја со
високоразвиена демократија и со
развиена партиска демократија што
служи за пример.

Во САД од 1860 година домини-
раат главно две партии - републикан-
ците и демократите. Системот според
кој се избира претседател на држава-
та е мнозински. За да биде некој из-
бран за претседател, потребно е да
освои апсолутно мнозинство гласови
во 538-те изборни колегиуми  во 50-
те сојузни држави. Поради овој услов,
многу е тешко трета партија да добие
претседателски мандат затоа што гла-
совите на изборните колегиуми во се-
која сојузна држава  се даваат спо-
ред системот на единствен победник.
Тоа значи дека кандидатот што во ед-
на сојузна држава ќе го добие мно-
зинството гласови ги добива сите гла-
сови во таа држава. Целокупната кон-

трола над владината машинерија ја
имаат најголемите две партии, кои ги
создаваат изборните правила што
одат во нивна полза. Поради тоа, кан-
дидатурата на нова партија претставу-
ва тежок и скап потфат. Последен кан-
дидат од трета партија кој освојува
значителен број гласови е Рос Перо
во 1992 година.

Америка е единствена земја во
светот во која при селекција на прет-
седателски кандидати учествуваат
партиските избори за претседателски
кандидат на ниво на сојузна држава.
Конечната одлука за тоа кои ќе бидат
републиканскиот и демократскиот
кандидат е во рацете на гласачите,
односно партиските членови од база-
та на партиите.

Во последните месеци со внима-
ние ја гледавме партиската борба на
кандидатот на демократите помлад
сенатор  Барак Обама. Тој многу дол-
го се бореше за својата кандидатура
во таа партија. Особено со противкан-
дидатот Хилари Клинтон која на крај
му ја даде својата поддршка, иако за
потпредседателски кандидат на де-
мократите беше избран Џо Бајден, за
кој се сметаше дека ќе го зголеми
рејтингот на демократите.

Во редовите на републиканската
партија работите не изгледаа така. Уш-
те на почетокот на партиските избори
убедливо победи постариот сенатор
Џон Меккејн, но треба да се знае фак-
тот дека ова е негова четврта канди-
датура, што значи дека партиската ба-
за  му е добро обработена во долг
временски период. Подоцна за пот-
председателски кандидат е избрана
Сара Пелин, чиј рејтинг порасна во те-
кот на кампањата. Анкетите цело вре-
ме покажуваа мала предност на кан-
дидатот на демократите, која варира-
ше во зависност од политичките слу-
чувања. 

Секоја сојузна држава има сопст-
вена постапка за гласање. Овие пос-
тапки се разликуваат од една во дру-

га сојузна држава. Но, начинот на кој
гласаат граѓаните, техничката опрема
што се користи и нејзиното добро
одржување зависи од социоекономс-
киот статус и висината на даночната
основица во местото на живеење.

Се применуваат неколку начини
на гласање. Редовно гласање на гла-
сачките ливчиња печатени на хартија
денес ретко се применува. Покрај
ваквиот вид гласање се употребува и
гласањето на лост-машините на кој
гласачите вртат една мала рачка до
името на кандидатот за кој сакаат да
гласаат. Но и овој начин на гласање
постепено се исфрла од употреба,
пред с$ поради неговата застареност.

Многу распространет начин на
гласање е со машини за перфорира-
ни картички. При ваквиот начин на гла-
сање при внесувањето на картичката
се перфорираат дупчиња до името на
кандидатот за кого се гласа. Но, вак-
виот начин на гласање предизвика
контроверзии при пребројувањето на
гласовите на Флорида во 2000 годи-
на, кога и едниот и другиот кандидат
мораа да поведат постапка пред Вр-
ховниот суд. Поради тоа, $е повеќе и
овој начин на гласање се напушта.

Во моментов е актуелен трендот
на воведување електронски направи
за директно евидентирање со компју-
теризирани монитори што реагираат
на допир, слично како кај банкоматите. 

Изборната постапка, според која
гласачките ливчиња им се достапни
на гласачите, која  почнува со издава-
ње гласачки ливчиња на граѓаните
што нема да бидат дома на денот на
гласањето. Од медиумите дознаваме
дека сегашниот претседател Џорџ
Буш веќе го остварил своето изби-
рачко право. Покрај сите овие начини
е и одредбата за предвремено гласа-
ње со која на јавни места се поставу-
ваат гласачки машини најрано три не-
дели пред денот на гласање и граѓа-
ните можат да застанат и да гласаат
кога им одговара.  Последниот начин
на гласање кој е застапен во Америка
е и гласањето по пошта. Но ваквите
гласови не можат да се бројат пред
редовното броење на гласовите.

Останува само да го дочекаме
денот на гласањето 4 ноември, а ве-
ќе на 5 ноември кај нас ќе ги имаме
првичните резултати од претседателс-
ките избори во САД.

(АВТОРОТ Е ЧЛЕН НА ДИК)

АЛЕКСАНДАР
ДАШТЕВСКИ
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ниот фактор од кој ќе зависи влијани-
ето на глобалното замрзнување на
светската економија (замрзнувањето
на економскиот раст и меѓународни-
те текови на капитал) врз економска-
та активност во Македонија.

Носителите на макроекономските
политики, на располагање имаат две
можности. Прво, да не се обидат да
ги коригираат ефектите од намалена-
та извозна побарувачка и намалува-
њето на меѓународните текови на ка-
питал, со мерките на макроекономс-
ката политика. Индустриите што би
биле најмногу погодени од глобални-
те рецесиони движења: металната,
транспортната, градежната, текстил-
ната, и други, би требало да поминат
низ брзо микроекономско преструк-
туирање, за да некако го преживеат
глобалниот шок. Со економската об-
нова во САД и Западна Европа, како
резултат на глобалните мерки, би се
забрзала економската активност во
Македонија и би се  рехабилитирале
ранливите индустрии. Втората мож-
ност е носителите на економските по-
литики да се обидат да ги релаксира-
ат монетарната и фискалната политика
според кејнзијанската рецептура и го
олеснат реструктурањето на ранливи-
те сектори. Притоа, рецептурата за
релаксирање на политиките на упра-
вување со агрегатната побарувачка
во мала и отворена економија не се
исти со рецептурата за голема и зат-
ворена економија.

Во услови кога девизниот курс на
македонскиот денар во однос на
еврото, претставува номинално си-
дро за монетарната и фискалната по-
литика, до нивно релаксирање (нама-
лување на каматните стапки, зголему-
вање на кредитите и јавната потрошу-
вачка), може да дојде само ако се
зголеми приливот на капитал од
странство. Во спротивно изложенос-
та на ризик од нестабилна валута ста-
нува високо. Согласно со тоа, обидот
за привлекување на дополнителен ка-
питал, без оглед на неговата цена,
станува предуслов за релаксирање
на монетарната и фискалната полити-
ка. Со оглед на се подебелиот лед со
кој се покриваат приватните пазари на
капитал, позајмувањето од меѓуна-
родните финансиски институции:
ЕБРД, ЕИБ, КФВ, ММФ, Светската
банка, ќе станува неизбежно. Тоа ќе
овозможи економијата да плива, ка-
матните стапки да се одржуваат на
прифатливо ниво, во услови на зголе-
мени јавни расходи во областа на ин-
фраструктурата и умерени фискални
дефицити. Во случај во целост да не
се позајмат потребните средства од
меѓународните финансиски институ-
ции, како мотор за зголемување на
приватните инвестиции може да слу-
жи и зголеменото домашно штеде-
ње. Единствен сектор кој може да го
направи тоа, во услови на успорена
економска активност, е јавниот сек-
тор, преку намалување на тековните
расходи, и искажување на буџетски
суфицит кој би се депонирал кај фи-
нансискиот сектор, или централната
банка за намалување на каматните
стапки и олеснување на пристапот до
кредити на приватниот сектор. Сли-
чен модел за релаксација на монетар-
ната политика беше применуван во
периодот 1994 - 1998 година, кога
буџетот депонираше просечно го-
дишно околу 25 милиони евра во На-
родна банка на Македонија. Покрај
тоа промената на структурата на јав-
ните расходи во корист на расходи за
инфраструктура за сметка на намалу-
вањето на тековните расходи ќе го
олесни мекото приспособување на
економијата.

Најверојатно е дека одредена
комбинација од задолжување кај ме-
ѓународните мултилатерални финан-
сиски институции и зголемување на
домашното јавно штедење би претс-
тавувало оптимална комбинација на
макроекономските политики, за да се
реализира меко приспособување и
задржи економскиот раст на прифат-
ливо ниво без прифаќање на ризици
од инфлаторни и валутни притисоци. 

И покрај тоа што како мала и отво-
рена економија, Македонија ќе остане
апсорбер на екстерните шокови,  се-
пак таа може и мора да ги минимизи-
ра ризиците и ги ублажи ефектите од
глобалното замрзнување. Мобилизи-
рањето и партнерството на носители-
те на економската политика со бизнис
заедницата, финансиските и академс-
ките експерти претставува важна алка
во справувањето со глобалните пре-
дизвици. Тоа не само што ќе го олес-
ни носењето на прудентни макроеко-
номски мерки, туку  ќе го олесни гра-
дењето на консензус, со што ќе се
зголеми флексибилноста и динамиз-
мот на македонската економија. 

(АВТОРОТ Е УНИВЕРЗИТЕТСКИ ПРОФЕ-
СОР И ГЛАВЕН ИЗВРШЕН ДИРЕКТОР НА

СТОПАНСКА БАНКА АД СКОПЈЕ)


